



Зебра из Питера...

**За кулисами схватки за парламент**

## НЕГОРЬКАЯ ДУМА ПУТИНА

В России завершились выборы в Государственную думу, а заодно и генеральная репетиция следующих выборов президента РФ. К своему логическому финалу пошел этап российской политики, который стартовал в январе этого года, когда Алексей Навальный вернулся в Москву. Конечно, по степени своего внутреннего накала этот этап был очень нервным. В первые месяцы года казалось, что на кону действительно стоит вопрос о власти и о способности

коллективного Запада «вломать» российский внутриполитический процесс. Когда эта способность была обнулена в результате решительных действий Кремля, предвыборная парламентская гонка перешла в спокойную, неторопливую, иногда казалось — даже сонную фазу. Но даже в последние месяцы отсутствие внешнего драматизма с лихвой компенсировалось избытком драматизма внутреннего.

Читайте 2-ю стр.

МОСКОВСКИЙ КОМСОМОЛЕЦ

WWW.MK.RU

Ежедневная общественно-политическая газета  
Распространяется в 85 субъектах РФ  
Цена в розницу договорная

№174 (28.627)

ПОНЕДЕЛЬНИК

20

сентября 2021

MOSKOVSKIY KOMSOMOLETS



**Внук пугачевой поймал звезду, сыграв первую главную роль в мюзикле**

Читайте 5-ю стр.

## ЗА КАКОЙ КУРС ПРОГОЛОСУЕТ РУБЛЬ

Котировки национальной валюты изменятся в октябре

Стабильность рубля может вот-вот смениться скадом. Если начала года нацвалюта укрепилась более чем на 2% относительно доллара, то уже в октябре ее, вполне вероятно, поджидает провал. Причина тому — окончание выборной гонки. Многие аналитики полагают, что денежные власти не давали «деревянному» упустить по отношению к «зеленому», чтобы не нагнать обстановку: рубль стабилен, население как-то

спокойнее. Теперь выборы прошли, политических резонансов подержать рубль не остается, зато экономические властям его выгоднее «опустить». При дешевом рубле, как известно, проще сделать бюджет профицитным и выполнить те немаленькие социальные обещания, что раздавались перед голосованием в Госдуму.

Читайте 4-ю стр.



Хозяин, у меня пятак задеревенел!!!

## ИРОНИЯ СУДЬБЫ

Александр МИНКИН  
**ЕВРЕЙСКОЕ СЧАСТЬЕ СОЛОМОНА МИХОЭЛСА**

В 1943-м Михоэлс и Чаплин встретились в Нью-Йорке. В 2021-м они встретятся в Москве. А на небесах они всегда вместе

Центр имени Соломона Михоэлса открылся в Москве в 1989-м. (Полное название «Еврейский культурный центр и т.д.», но первые два слова явно лишние, если упомянуть Михоэлса.)

На открытие прибыл дипкорпус. После оглашения приветствия глав правительств: Маргарет Тэтчер, Франсуа Миттеррана, премьер-министров Австралии и Канады,

госсекретаря США, премьер-министра Израиля Ицхака Шамира и министра иностранных дел Израиля Моше Аренса. Выступили председатель Всемирного еврейского конгресса Эдгар Бронфман, лауреат Нобелевской премии писатель Эли Визель... Никого из них уже нет на свете.

Читайте 5-ю стр.

## ЗЛОБА ДНЯ

Станислава ОДОЕВЦЕВА, корреспондент отдела семьи

### БУРСАКИ НА ВОЛЕ

Реформирование высшего образования набирает обороты. Только студенты и преподаватели переварили новую систему поступления в вузы без «второй волны»: куда первой волной вышло, там и очутишься, как Робинзон, переживший кораблекрушение. Только все выехали в систему «2+2». Это когда начали учиться на бакалавра, через 2 года передумали, пошли на другую специальность. Или вообще в другой вуз можно перевестись. Только кажется мне отчего-то, что передумать и перевестись многие станут прямо в МГУ, ВШЭ, ИТМО. Ведь известно: студенты народ хоть и ленивый, но хитрый.

И — опять сюрприз. Система лекций может быть упразднена, заменена системой консультаций с небольшим числом обязательных установочных часов по предмету. Мол, отсидел денек-другой в аудитории, как бывало, послушал профессора. И пошел себе на волю по широкому полю... Ой, то есть пошел свободно консультироваться.

О том, что лекционная система устарела, накануне рассказал министр образования и науки РФ Андрей Фурсенко. И даже вузы поименовал, готовые — морально и материально — от постоянных лекций отказаться. К эксперименту по внедрению системы консультаций взамен лекционной, по мнению министра, готовы московские МИСиС и Физтех, питерский ИТМО.

Вкупе с новомодными бакалавриатами, магистратурами и наставниками (они же менторы в цеховой системе) новая вузовская реальность все больше напоминает... средневековой университет. Или бурсу, ведь все университеты вышли из духовных заведений.

Читайте 2-ю стр.

## СВОБОДНАЯ ТЕМА

Владимир ТЕТЕЛЬМИН, доктор технических наук, член Общественного совета при Минэнерго РФ

### СТРАСТИ ПО «СЕВЕРНОМУ ПОТОКУ-2»

Читайте 3-ю стр.



Виктор Мирский

## СКОТ И БОЙНЯ

Воронежский фермер устроил большую войну из-за убитой коровы

Больше суток скрывался от правоохранителей, сея страх и панику среди граждан, «воронежский стрелок» Виктор Мирский. Нападение на отдел полиции со взрывами и стрельбой, жестокое убийство женщины, подростка и ребенка — все эти события ясно указывали на то, что бандита очень опасен и явно тронулся умом. И, как часто бывает в таких случаях, убийцей и без пяти минут террористом оказался тот, на кого меньше всего могли подумать соседи. Человек с мирной фамилией и очень спокойной биографией. Репортеры «МК» побывали в зоне боевых действий и в селе, где жил Мирский.

Читайте 6-ю стр.



У «воронежского стрелка» изъяли внушительный арсенал.

## ВРАЧАМ ПРИДЕТСЯ ОБЪЯСНЯТЬ, ЧТО ПРИВИВКА ОТ КОВИДА — НЕ ПАНАЦЕЯ

Рассказывать желающим сделать прививку от коронавируса о том, что вакцина не дает 100%-ной защиты от инфекции, начнут врачи. Рекомендации для прививочников разработал Минздрав.

Для всех пришедших на пункт вакцинации врачи фельдшер должен будет провести ликбез. Цель — снять с пациента розовые очки и убедить его продолжать носить маску в людных местах и держать социальную дистанцию даже после завершения полного цикла вакцинации.

И первичную вакцинацию, и ревакцинацию разработчики рекомендаций разделили на рутинную и экстренную. Поскольку пока в России уровень коллективного иммунитета от COVID-19 не слишком высок, у нас по-прежнему осуществляется экстренная вакцинация, подкрепляется в документе. И контрольные сроки для прививания после перенесенного ковида и для ревакцинации остаются

короткими: шесть месяцев после болезни и те же шесть месяцев после первой прививки. При этом даже после перехода на плановый режим любой желающий сможет пройти ревакцинацию не через год, а через полгода. Но это будет уже добровольным выбором. При этом QR-код будет действовать год.

Кроме того, ведомство подготовило рекомендации по вакцинации для людей с ВИЧ-инфекцией. Правда, рекомендации даны лишь на основании мнения экспертов, которые учитывали механизмы действия вакцин и международный опыт применения препаратов с аналогичным механизмом. Вакцинировать людей с ВИЧ все же будут. Единственный нюанс: если больной ВИЧ-инфекцией решил привиться, на укол ему следует идти не раньше чем через четыре недели после старта приема антиретровирусных препаратов.

telegram:@mk\_srochno



МОСКВИЧА-ИНВАЛИДА ПОГУБИЛА ЛЮБОВЬ К СЫРУ

Куском сыра твердых сортов насмерть подавился 26-летний москвич в четверг в своей квартире на западе Москвы. Он умер за считанные секунды на глазах ошеломленных родителей.

Как стало известно «МК», мужчина, с которым произошел несчастный случай, был инвалидом с детства — он глухонемой и имеет ментальные расстройства. За ним присматривали родители, которые души не чаяли в ребенке. В злополучный вечер на ужин мужчине предложили сыр. Москвич обожал сыр, особенно твердых сортов, мог съесть за

раз килограмм, поэтому родители, опасаясь негативной реакции организма, ограничили потребление лакомства. Мама нарезала несколько маленьких кусочков и стала угощать сына. Он просил еще и еще. В какой-то момент гурман выхватил из рук родителей кусок и начал как можно скорее захватывать в рот. Вероятнее всего, сыр проскочил в дыхательные пути. Несчастный умер от удушья прямо за столом.

«Скорая помощь» приехала быстро, но врачи уже ничем не смогли помочь бедняге.

## УЧЕННЫЕ ОПРЕДЕЛИЛИ ОПАСНЫЙ РАЗМЕР ЖЕНСКОЙ ТАЛИИ

Сколько должен в день съедать железнодожник и почему его меню не должно быть таким же, как у телеоператора или психолога, определили специалисты Роспотребнадзора. Ведомство выпустило сборник методических рекомендаций по питанию.

Поводом для радости санитарного ведомства не дает: по подсчетам специалистов Роспотребнадзора, физкультура и спорт у наших соотечественников не в почете. Фитнесом занимаются всего 40% мужчин и 35% женщин. А раз так, значит, придется жестко следить за калориями.

Работникам умственного труда Роспотребнадзор наказал в день употреблять 14% белка от своего объема съеденного. Если работа связана с физической активностью, белка надо на два процента меньше. Но с 65 лет всем, вне зависимости от характера работы, норму суточного потребления белка надо



вновь поднять до 14%. Жиров всем без исключения надо 30% от дневного рациона, а углеводов должны составлять базу — 56–58%.

Кроме того, Роспотребнадзор решил наконец поспорить о том, какой должна быть идеальная талия. Для мужчин это не более 94 см в обхвате. Для женщин — максимум 80 см. Все, что больше, это уже абдоминальное ожирение. А если у дам сантиметровая лента показала предательские 88 см и больше — это индикатор риска диабета второго типа и сердечно-сосудистых заболеваний.

Специалисты решили также разделить представителей всех профессий на группы в зависимости от уровня физической активности. Тем, кто на работе двигается совсем мало, придется аскетично и стараться приблизить свой рацион к нижней границе нормы по калорийности.

**НОРМЫ КАЛОРИЙНОСТИ В КИЛОКАЛОРИЯХ В СУТКИ:**

ВОЗРАСТ	МУЖЧИНЫ	ЖЕНЩИНЫ
18–29	1692–1746	1337–1392
30–44	1615–1684	1269–1338
45–64	1490–1583	1166–1259
65–74	1405–1449	1091–1136
≥75	1362 и менее	1045 и менее

## НАДЕТЬ ОДНОРАЗОВЫЕ ПЕРЧАТКИ МОЖНО БУДЕТ БЕЗ ПОМОЩИ РУК

Надеть медицинские перчатки без особого труда даже на мокрые руки россияне смогут благодаря новому изобретению. Москвич Александр Белый запатентовал устройство, с помощью которого этот порой нелегкий процесс станет менее сложным. И в особенности для врачей, которым приходится менять их после каждого пациента.

Работает перчаточный аппарат так: перчатка фиксируется на кольце и как бы висит внутри коробки. Человек нажимает ногой на педаль — и благодаря снижению давления перчатка расправляется. После этого на индикаторе загорается зеленый цвет — это значит, что аппарат готов к использованию. Человек уже может вставить руку в кольцо и



**«МК» ПОКУПАЕТ НОВОСТИ!**  
Хотите разбогатеть? Всего один телефонный звонок может принести вам 5000 рублей! Этот гонорар ждет любого, чья новость будет опубликована на страницах «Московского комсомольца». Сообщайте нам все самое интересное, сенсационное и необычное — и вы не останетесь внакладе!  
Звоните по телефону 8-495-707-29-98. E-mail: mknews@mk.ru



Центр общественного мониторинга Московской области, куда стекались все сведения о ходе голосования в регионе, работал круглые сутки. На огромной видеостене можно было видеть все, что происходит на избирательных участках. Для представителей политических партий и общественных организаций, наблюдателей, журналистов — это возможность наблюдать за ходом выборов в режиме реального времени. По словам председателя ЦИК Ээлы Памфиловой, работа штаба по подготовке выборов в Подмосквье организована на высоком уровне.

17 сентября в России стартовало трехдневное голосование. Для нашей страны это новый опыт, поэтому контроль за процессом выборов в этом году намного строже, а прозрачность их для общественности намного выше.

В Подмосквье жители выбирают депутатов Госдумы, Мособлдумы, а в ряде муниципалитетов еще и местные органы самоуправления. Каждый может проголосовать недалеко от дома или работы, для этого в регионе открыли более 4 тысяч избирательных участков.

Чтобы выборы прошли максимально прозрачно, работает Центр общественного мониторинга за голосованием «Выборы 2021» в Одинцово. Такой контроль за выборами в Подмосквье начали практиковать с 2016 года. Опыт был использован и в дальнейшем, чтобы обеспечить легитимность на выборах президента в 2018-м, а также при голосовании за поправки в Конституцию в 2020-м.

Нужно сказать, что Центр действительно оборудован по последнему слову техники. Сюда выводится трансляция с 3873 камер, установленных на избирательных участках, а запись ведется на 219 видеорегистраторов. Все 3 дня он работает круглосуточно. Следить за голосованием помогали наблюдатели, представители Избиркома МО и штаба общественного видеонаблюдения.

Журналисты также могли наблюдать за выборами в прямом эфире. На экранах появлялись все новые и новые ИУКИ. Видеонаблюдения не было только там, где оно запрещено, например, в местах временного заключения. Там содержатся люди, в отношении которых ведется следствие, но пока они не осуждены, лишать их права голоса нельзя.

В первый день голосования работу Центра проверил губернатор Андрей Воробьев и уполномоченный по правам человека в РФ Татьяна Москалькова. Центр оборудовали видеостеной высокой четкости.

«К Московской области традиционно



## ВЫСОКИЕ ТЕХНОЛОГИИ — ЗА ПРОЗРАЧНЫЕ И ЧЕСТНЫЕ ВЫБОРЫ

### Общественные наблюдатели дали высокую оценку подготовке и проведению выборов в Московской области

По ее словам, во время подготовки к выборам в 2021 году в Подмосквье прошли обучение порядка 5600 общественных наблюдателей. Кстати, наблюдать за выборами в онлайн-формате можно не только из Центра общественного мониторинга в Одинцово. В 60-ти муниципальных образованиях на площадках муниципальных общественных палат также созданы штабы, где можно, получив подключение к аккаунтам, просматривать онлайн-трансляции. Обращения и вопросы от граждан поступают также на «горячую линию» Избиркома Московской области.

«Все обращения, поступающие на «горячую линию», оперативно обрабатываются совместно с Мособлизбиркомом», — рассказал руководитель штаба общественного наблюдения Александр Тарарев. — Большинство из них касалось неверного угла обзора камеры. Все эти моменты мы оперативно обрабатываем».

Председатель ЦИК поблагодарила подмосковных коллег за качественную организацию процесса и пожелала плодотворной работы.

«Отлично. У вас в Московской

Памфилова тоже отметила подмосковных коллег. О том, как проходят выборы в регионе, а также об организации общественного контроля за голосованием ей рассказала заместитель председателя Общественной палаты Московской области Татьяна Дмитриева.

«Всего обращений, поступающих на «горячую линию», оперативно обрабатываются совместно с Мособлизбиркомом», — рассказал руководитель штаба общественного наблюдения Александр Тарарев. — Большинство из них касалось неверного угла обзора камеры. Все эти моменты мы оперативно обрабатываем».

Председатель ЦИК поблагодарила подмосковных коллег за качественную организацию процесса и пожелала плодотворной работы.

«Отлично. У вас в Московской



## СОБЫТИЕ

18 сентября в Сочи состоялась торжественная церемония открытия 32-го открытого российского кинофестиваля «Кинотавр». На берегу Черного моря собрались деятели отечественного кинематографа и представители шоу-бизнеса. На ковровой дорожке в этом году можно было ослепнуть от блеска такого количества талантов и бриллиантов, которые эти таланты на себя надели. В этом году традиционный пятый год ювелирным партнером церемонии стала компания Meisguy, которая представила в рамках кинофестиваля коллекцию Classic, Color.

Открытый российский кинофестиваль «Кинотавр» традиционно собрал лучших представителей российского кинематографа. На церемонии открытия прошли показы фильмов режиссера Петра Шепетинника «Нас других не будет» в Зимнем театре и «Пара из будущего» и «Стрельцов» на площади. Ведущими церемонии были Алиса Хазанова,

## БРИЛЛИАНТЫ И ТАЛАНТЫ: В СОЧИ ОТКРЫЛСЯ КИНОФЕСТИВАЛЬ «КИНОТАВР»

Артисты собрались в южном городе, чтобы отметить успехи лучших представителей кинематографа

Дарья Екамасова и Анна Шепелева, также на церемонии выступила Manizha. На церемонии почетный приз «За уникальное продюсерское чутье и поддержку российских талантов» лично вручил президент кинофестиваля «Кинотавр» Александр Роднянский Сергею Михайловичу Сельянову.

Для торжественной церемонии открытия «Кинотавра» председатель жюри основного конкурса Чулпан Хаматова выбрала серги и бриллианты. Актриса Алиса Хазанова появилась на красной дорожке в сергах и колье из белого золота с бриллиантами. Виктория Толстоганова была на церемонии в сергах из белого золота с бриллиантами и изумрудами.

Любовь Толкалина предпочла серги и бриллианты из белого золота с бриллиантами. Дарья Златопольская выбрала серги и

браслет из белого и желтого золота с бриллиантами. Евгения Маркова была в сергах и браслете из белого золота с бриллиантами. Светлана Иванова дополнила образ сергами из белого золота с бриллиантами и жемчугом. Дарья Екамасова была в сергах и кулоне из белого золота с бриллиантами и жемчугом. Ирина Горбачева выбрала для выхода на красную дорожку серги и браслет из белого золота с бриллиантами.

Среди гостей торжественной церемонии открытия 32-го открытого российского кинофестиваля «Кинотавр» также были замечены: Федор Бондарчук, Петр Федоров, Алексей Гранович, Варвара Шмыкова, Рашана Куркова, Юрий Стоянов, Катерина Шпица, Егор Корешков, Юра Борисов, Рената Пиотровски, Наталья Бордо, Екатерина Вулиценко, Оксана Михеева, Светлана

## ЭКОНОМИКА

### ВНЕ КОНКУРЕНЦИИ



Сегодня нефтегазовый рынок России вступил в эпоху перемен и достаточно энергично меняется, крупнейшие игроки все чаще объединяют ресурсы ради будущего процветания. Одно из таких знаковых событий — подписание на днях соглашения между двумя лидерами рынка, ПАО «ЛУКОЙЛ» и ПАО «Газпром нефть», о создании совместного предприятия. СП будет заниматься освоением запасов групп месторождений в ЯНАО, где образуются мощные нефтегазовые кластеры.

«Проекты в России всегда были и остаются главным приоритетом для «ЛУКОЙЛа», мы видим для этого огромный потенциал. Компания заинтересована в увеличении инвестиций и в добыче и переработке углеводородов на территории нашей страны», —

заявил на подписании соглашения президент «ЛУКОЙЛа» Вагит Алекперов. По словам председателя Правления «Газпрома» Алексея Миллера, «Наша задача — эффективное вовлечение в разработку запасов углеводородов со сложным геологическим строением в Заполярье. Совместные усилия двух компаний позволяют применить здесь наилучшие технические решения. Надо также отметить, что создание СП поддерживает дальнейшее развитие стратегического партнерства Группы «Газпром» с компанией «ЛУКОЙЛ».

Данное событие подтверждает сложившийся за последние годы тренд. «ЛУКОЙЛ» и Группа «Газпром» имеют богатый и, что особенно важно, позитивный опыт сотрудничества, компании заключили в 2014 году соглашение о стратегическом партнерстве на десять лет. Именно в его рамках «ЛУКОЙЛ» уже

«ЛУКОЙЛ» и «Газпром нефть» стали еще ближе — компании подписали соглашение о создании совместного предприятия в Ямало-Ненецком автономном округе

осуществляет поставки газа в газотранспортную систему «Газпрома» с месторождений в ЯНАО и на Северном Каспии, компании участвуют в проекте освоения Центрального месторождения в Каспийском море. В марте этого года «Газпром» и «ЛУКОЙЛ» было создано совместное предприятие «Лавнонефтегаз» по освоению Ванейвского и Лавнонефтегазовских участков недр. Компании объединяют усилия и в сфере поиска и добычи трудноизвлекаемых запасов углеводородов (ТРИЗов), в области авиабункеровки и газомоторного топлива.

«Мы активно развиваем новые месторождения в Западной Сибири, Тимано-Печоре, Каспийском и Балтийском морях и в других регионах РФ, продолжаем реализацию точечных проектов глубокой переработки нефти на российских НПЗ. «Газпром» и «Газпром нефть» на протяжении многих лет являются нашими стратегическими партнерами, в сотрудничестве с которыми мы можем объединить лучшие отечественные технологии для развития крупного нового кластера добычи углеводородов в

области много сделано, надеемся, что все будет нормально. У вас прекрасный штаб, прекрасная работа», — похвалила коллег Элла Памфилова.

## Экспертное мнение

Член совета при Президенте РФ по развитию гражданского общества и правам человека, член СПЧ при губернаторе МО Александр Брод:

«В ходе избирательной кампании в Московской области и особенно в дни голосования была хорошо поставлена работа по информированию населения. Телеканалы, Интернет, печатные издания, а главное, социальные сети знакомили жителей с программами кандидатов и ходом голосования — информации было достаточно.

Важно, что информационная кампания была честной, без срывов и потоков грязи — это лучший способ привлечь внимание избирателя, особенно молодого, к политической повестке страны».

Председатель Общественной палаты Московской области, ректор МГИМО Анатолий Торкунов поблагодарил международных наблюдателей за внимание к выборам в Подмосквье и отметил работу областного Центра мониторинга и общественного наблюдения.

«Я восхищен технической оснащенностью, глубокой вовлеченностью представителей общественности, наблюдателей в проведение этих выборов. И штаб, который организовали в Московской области, яркое тому свидетельство. В избирательном процессе участвуют разные люди, разные партии, представители разных взглядов и платформ, поэтому разные вопросы неизбежны. Но все замечания моментально учитывались. Это еще раз подчеркивает объективный характер выборов».

Президент фонда «Петербургская политика» Михаил Виноградов:

«Политические традиции неординарные в разных регионах, и стремление в Московской области сделать эту процедуру более наглядной, понятной вполне естественно. В Подмосквье относятся к процессу выборов более внимательно, придают ему большую публичность — это логично и справедливо. Всегда существует тревожность, особенно когда голосование проходит три дня».

Уполномоченный по правам человека Боснии и Герцеговины Любико:

«Благодарю за возможность побывать в вашем прекрасном центре. Я находился в нем всего несколько часов и могу сказать, что по сравнению с Россией мы находимся лишь на начальном этапе наблюдения за выборами. Россия уже очень далеко. Я бы хотел, чтобы представители исполнительной и законодательной власти Боснии и Герцеговины посмотрели, как происходит выборы в России, и использовали этот опыт в своей стране».

Елена БЕРЕЗИНА.

## СВОБОДНАЯ ТЕМА



Владимир ТЕТЕЛЬМИН, доктор технических наук, член Общественного совета при Минэнерго РФ

## СТРАСТИ ПО «СЕВЕРНОМУ ПОТОКУ-2»

Российский природный газ будет востребован всегда и везде

Глава «Газпрома» Алексей Миллер сообщил, что 10 сентября завершено строительство второй нитки «Северного потока-2». Высокотехнологичный магистральный газопровод СП-2 — это не только подводный трубопровод протяженностью 1234 км, проходящий по дну Балтийского моря от береговой компрессорной станции Славянская на берегу Финского залива до берегов Германии. Это еще газотранспортный коридор от Ямала до Балтики стоимостью более 30 млрд долларов, два больших газовых месторождения на Уренгое и Ямале и сухопутная ветка до Центральноевропейского газа в Австрии.

Морскую часть СП-2 стоимостью 9,5 млрд евро проинвестировали компании Франции, Австрии, Англии, Уэльса и Германии. На Балтийское дно уложено 200 тысяч труб с внутренним диаметром 1153 мм и толщиной стенки до 41 мм. Это сложный проект морского газопровода с одной мощной береговой компрессорной станцией, в котором рабочее давление будет достигать 220 атмосфер. Сухопутные компрессорные станции обычно располагаются на расстоянии 300 км друг от друга, каждая из которых является источником значительных утечек в атмосферу парниковых газов. Использование только одной компрессорной станции, а также мощных газоперекачивающих агрегатов в газотурбинном приводе позволяет примерно в 5 раз снизить выбросы в атмосферу парниковых газов. Поэтому громко заявляющие о себе немецкие «зеленые» должны обратить внимание на экологичность уже реализованного проекта СП-2.

Во второй половине XX века началось широкое использование природного газа. В XXI веке рост производства энергии, населения и потребления природных ресурсов достигли таких значений, что биосфера стала оказывать сопротивление сигналам тревоги. Эти сигналы видятся в различных проявлениях глобального экологического кризиса, одно из которых — потепление климата. Современная наука предсказала поджидание человечество опасности и призывает постепенно отходить от использования ископаемого топлива. Просвещенная Европа понимает, что поддерживающая жизнь на Земле экосистемы могут окончательно разрушиться еще при нашей жизни. В ЕС сложилась наиболее развитая система регулирования выбросов с прицелом перейти на вечные источники энергии. В ЕС действует плата за выбросы диоксида углерода в размере 28 евро за тонну. Природный газ — наиболее экологичное из всех видов ископаемого топлива. Поэтому природный газ будет использоваться человечеством до конца XXI века.

Причем тут «Северный поток-2»? Против этого проекта выступали и выступают страны Балтии, Польша, Украина и США. Но сегодняшней и завтрашней Европе куда не деться, ей критично не хватает надежного российского природного газа. США и ФРГ договорились об исключении политической подоплеки пуска СП-2 с условием не лишать Украину как страну-транзитера природного газа в Европу. Что может еще помешать пуску в эксплуатацию СП-2? Первое — это необходимость проведения сертификации газопровода относительно его безопасности и бесперебойности снабжения. Немецкий регулятор энергетического рынка уже получил документы на техническую сертификацию СП-2, без получения которой начало работы газопровода невозможно.

Второе — газовая директива ЕС, запрещающая «Газпрому» быть одновременно оператором газопровода и поставщиком газа, то есть нужно отделить поставку газа от эксплуатации газопровода. Это требование, видимо, придется осуществить через продажу трубы одной из наших российских компаний. Третье — это шумная партия германских «зеленых», напустившая экологического тумана вокруг якобы климатически вредного СП-2.

Сейчас в одной части Европы раздаются голоса, что ей будет не нужен российский газ, что после 2035 года она откажется от газа и углеводородов. Другая часть Старого Света сетует, что Россия не подает ей газ в хранилища и есть опасность, что европейцы будут мерзнуть. Боятся европолитики и того, что Москва может использовать СП-2 наподобие «нефтяного оружия», которое в начале 1970-х годов использовало Саудовское королевство против США. Даже президент Украины Зеленский призвал создать «предохранители от использования Россией газа в качестве оружия». Он же повторил лживый тезис министра энергетики США о том, что «российский газ, который будет поступать по СП-2, является самым грязным в мире».

Итак, пусконаладочные работы на СП-2 завершаются, сварен последний стык. Все готово к началу коммерческой эксплуатации многострадального газопровода. В этом году «Газпром» может успеть прокачать в сторону Германии до 5 млрд кубометров газа.

## НЕ ПРОПУСТИ!



### ЧИТАЙТЕ В № 9 ЖУРНАЛА «ОХОТА И РЫБАЛКА XXI ВЕК»

Из гладкого в нарезное — как из ружья 12-го калибра сделать карабин 45-го. Сурок не скроется — подготовка оружия и патрона для охоты на больших расстояниях. Природа! Волк как он есть — психология и приемы лесного хищника. В Костромской на медведя — всегда непростой трофей. Охотничьи скитания в сентябрь — календарь охотника.

Чем накормить друга — мифы и реальность. Зоорадики — проблема или решение? Охотник и рыбак Иван — память о друге. Трофеи! Хочу в пампасы — мечты должны сбываться, пусть и через двадцать лет. Трудный кабан — настойчивость при добыче трофея. По сурку из гладкого — почти забытая охота. Рыбалка! На обрыве под соснами — ловля щуки как особое удовольствие. Закружим судака — поймай хищника при помощи кружков.

Евгений КОВАЛЕНКО.









